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Paradoxal, deşi Alexandru Mocioni era principalul adversar moral 
al căii de luptă memorandiste, în anii 1888 şi 1889 prestigiul său creşte 
în mod deosebit, chiar în cercurile tribuniste şi la cei mai arzători me
morandişti. 

Iuliu Coroianu, lucrînd clin însărcinarea comitetului central al Parti
dului Naţional Român la proiectul memorandului76, îşi exprima dorinţa 
de a se consulta cu Alexandru Mocioni, pentru ca elaboratul să exprime 
şi opiniile sale, cu privire la interesele românilor bănăţeni şi ale celor 
,,de peste Meseş". Făcîndu-se purtătorul unui curent de opinie77, Coro
ianu căuta să-i atragă pe Mocioni şi Babeş în sinul mişcării78, pe baza 
platformei tribuniste. 

Mocioni însă concepea cu totul altfel desfăşurarea evenimentelor, 
optimismul memorandiştilor privind aderenţa bănăţeană fiind prematur, 
cu totul nejustificat. 

1n toamna anului 1888, s-a încercat o acţiune de apropiere între 
tribunişti şi Alexandru Mocioni; fruntaşul bănăţean, în urma achiziţiei 
unei apreciabile cantităţi de acţiuni, deveni membru în comitetul de di
recţie al „Tribunei". Mulţumirea, deşi de-o clipă, era totuşi unanimă, 
opinia celor avizaţi79 aşteptînd ca acum, după retragerea lui Gheorghe 
Bariţiu80, Alexandru Mocioni să inaugureze o nouă eră în fruntea miş
cării naţionale române transilvănene, sprijinindu-se pe cei mai zeloşi 
exponenţi ai mişcării, tribuniştii. 

Dar n-a fost să fie aşa; nici nu trecuse „anul de probă"81 şi iată-i 
pe Alexandru Mocioni, împreună cu tovarăşii săi - Antoniu Mocioni, 

" Continuarea studiului apărut în ActaMN, XVIII/1981. 
76 Ş. Polverejan, N. Cordoş, op. cit., p. 43. 
r L. Boia, op. cit., p. 72. 
7, Arhivele Statului Cluj-Napoca, Fond Vincenţiu Babeş, nr. 162. Vezi docu

men1,uJ reprodus in Ş. Polverejan, N. Cordoş, op. cit., p. 116-117; Arhivele Statu
lui Cluj-Napoca, Fond Vincenţiu Babeş, nr. 165. 

70 E. Brote, op. cit., p. 167; I. Slavici, op. cit., p. 12; Biblioteca Academiei 
R.S.R. Bucuresti, secţia manuscrise, Corespondenţă Alexandru Mocioni, cota A-1083. 
Scrisoare trimisă de Manole Diamandi lui Alexandru Mocioni, Braşov, 6/18 dec. 
1889 (copie): ,, ... Vă aflaţi deja în fruntea unui grup politic, care lucrarea şi 
lupta sa bărbătească a impus adversarilor noştri şi care vă recunoaşte de condu
cătorul său intelectual. 

Chemarea d-voastră după modesta mea părere este să faceţi ca acest grup 
sub conducerea d-voastră să devie punctul de cristalizaţiune, in jurul căruia să 
se concentreze toţi bărbaţii de caracter ai neamului nostru şi să conlucraţi să 
stîrpim din holdele noastre toată neghina stricăcioas;1 ... "; Tribuna, anul VIII, nr. 
178, duminică, 11/23 august 1891. 

80 Ş. Polverejan, N. Cordoş, op. cit., p. 111-113. 
81 Biblioteca Academiei R.S.R. Bucureşti, loc. cit. (scrisoare trimisă de Alexan

dru Mocioni lui Manole Diamandi, Căpilnaş, 20 XI 1889). 
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Vincenţiu Babeş şi Coriolan Brediceanu82, ferm decişi să se retragă din 
direcţiunea „Tribunei", fără ca în acest interval de timp să fi întreprins 
împreună vreo acţiune mai semnificativă pe tărîmul luptei naţionale; 
dimpotrivă, s-a creat o situaţie de tensiune, s-au afirmat în „Lumină
torul" şi „Tribuna" poziţii contradictorii, Alexandru Mocioni ajungînd 
destul de uşor la concluzia că „nu e vorba aici de cestiuni personale ci 
de contrastul de două direcţiuni, care la fiecare ocaziune trebuie să vină 
în coliziune şi prin aceea fac imposibilă o conlucrare armonioasă ... "83. 
Fire orgolioasă, el preciza că nu vede participarea sa la direcţia „Tribu
nei" doar ca un simplu act de prezenţă, ci urmărea să-i im prime un 
spirit nou. Considera că tribuniştii s-au abătut de la programul naţional, 
exagerînd în loialitate faţă de dinastie84 ; fidelitatea monarhică, continuă 
Mocioni, nu trebuia să depăşească limitele mîndriei naţionale, căci altfel 
sentimentele poporului degenerează într-un „servilism insipid". Retra
gerea o consideră definitivă, refuzînd să mai gireze cu propriul nume nă
zuinţe ce erau contrare opiniilor sale85. 

Pe de altă parte, şi bănăţenii (respectiv gruparea mocionistă) pre
zentau carenţe, fiind învinuiţi de interpretarea denaturată a programului 
naţional, de reţineri nejustificate în privinţa abordării chestiunii pactului 
dualist, în criticarea fundamentelor politicii maghiare86 ; iar, pe deasupra, 
ce era mai grav, persistau în zădărnicirea lucrării memorandiste. 

In sinul partidului s-au individualizat două curente politice, unita
tea fiind destul de precară; nu avem totuşi de-a face cu o sciziune, dar 
nici divergenţele n-au mai putut fi aplanate87. 

A patra conferinţă naţională a Partidului Naţional Român, desfăşu
rată în zilele de 27-29 octombrie 1890, la Sibiu, este considerată ca un 
moment de „reconciliere"88 în cadrul mişcării naţionale române, sau, 
poate mai aproape de adevăr, drept un compromis între cele două di
recţii89. 

Raportul comisiei de 30, precum şi proiectul de rezoluţiune al con
ferinţei au fost şi de această dată expuse de către Vincenţiu Babeş. S-a 
hotărît în unanimitate susţinerea în formă neschimbată a programului 
naţional român, adoptat la 1881 şi reînsuşit la 1884 şi 1887. Apoi, semni
ficativ, conferinţa naţională a aprobat (şi, prin urmare, şi-a însuşit) mo
tivele pentru care nu s-a aşternut memorandul la tron90; ca preşedinte 
al Partidului Naţional Român a fost ales Vincenţiu Babeş, unul dintre 
luptătorii naţionali „cei mai activi şi mai vrednici de preţuire"91 • 

Prin această aprobare tacită a unui punct de vedere neîmpărtăşit 
şi prin aclamarea de preşedinte al partidului a lui Vincenţiu Babeş, gru-

82 Ibidem (scrisoare trimisă de Manole Diamandi lui Alexandru Mocioni, 
Braşov, 15/27 nov. 1889). 

83 Vezi nota 81. 
84 Biblioteca Academiei R.S.R. Bucureşti, loc. cit. (scrisoare trimi~ă de Ale-

xandru Mocioni lui Manole Diamandi, Budapesta, 25 XII 1889). 
85 Ibidem. 
86 E. Brate, op. cit., p. 137. 
87 Tribuna, anul VIII, nr. 173, simbătă, 3/15 august 1891. 
88 L. Maior, op. cit., p. 191. 
89 E. Brate, op. cit., p. 138. 
90 T. V. Păcăţian, op. cit., voi. VII, p. 418. 
91 G. Cipăianu, op. cit., p. 73. 
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parea tribunistă înregistrează un semi-eşec, astfel incit conferinţa ge
nerală din 27-29 octombrie 1890 a fost expresia unui compromis (de 
moment), realizat prin însemnate concesii ale tribuniştilor şi memoran
diştilor în general, în favoarea grupării mocioniste. 

Spunem grupare mocionistă, deoarece prestigiul lui Babeş, ajuns la 
culme, a fost curind zdruncinat prin virulentele atacuri ale „Tribunei" 
şi ale presei din România, obligînd la „deconspirarea"92 autorului moral 
al politicii anti-memorandiste, Alexandru Mocioni; acesta a fost, dealtfel, 
principalul inspirator93 şi în acelaşi timp colaborator al lui Vincenţiu 
Babeş. 

Speranţele nutrite de a vedea în fruntea mişcării un aristocrat „ra
sat'\ de elevată distincţie şi ţinută intelectuală, au deviat (sau măcar 
atenuat) ascuţişul săgeţilor tribuniste, care de regulă se opreau la Vin
cenţiu Babeş, ,,calul de bătaie"94 al lui Alexandru Mocioni. (Mai tirziu, 
cînd" situaţia a fost tranşată de memorandişti, Alexandru Mocioni nu se 
va mai bucura de aceleaşi privilegii, gustînd din plin epitete de neinvi
diat). 

Stopaţi pentru moment, tribuniştii, conduşi de Eugen Brote, s-au 
străduit din răsputeri să recupereze terenul pierdut, alegînd calea lipsită 
de menajamente a defăimării persoanei preşedintelui Partidului Naţional 
Român, a compromiterii orientării sale politice, calificată drept o încer
care de realizare a unui „dualism maghiaro-român"95• Excesul este evi
dent, deşi critica nu este intru totul lipsită de temei. 

Insinuările lui Brote96, evident, nu au acoperire în fapte; dar tot 
atît de adevărat este că Alexandru Mocioni şi chiar Vincenţiu Babeş, 
prin condescendenţa exagerată pe care au manifestat-o în unele prilejuri 
faţă de guvernanţi97 , au oferit ei înşişi, în starea de tensiune internă 
încetăţenită, inspirate subiecte de critică. In această idee, apare intru 
totul justificată fundamentarea teoretică a criticii mocionismului98• Ape
lurile lui Alexandru Mocioni şi Vincenţiu Babeş la o sporită maleabilitate 
politică din partea românilor99 , în speranţa că pe această cale se va 
ajunge la soluţionarea problemelor naţiunii, nu puteau stîrni decit opro-

92 Alex. Mocioni, Către Comitetul Naţional Central în Sibiu, s. 1., s.a., bro
şură [Birchi~. 14/26 august 1891), p. 1-14. Vezi şi: Luminătoriul, anul XII, nr. 82, 
sîmbătă, 26 oct./7 nov. 1891; T.V. Păcăţian, vol. VII, p. 458-469. 

93 Tribuna, anul VIII, nr. 174, duminică, 4/16 august 1891. 
a4 Vezi nota 84: ,.In toţi anii aceştia am făcut experienţa in repetate ocazii 

că Babes a devenit un, cal de bătaie pentru mine. De cite ori spun sau fac ceva ce 
unuia sau altuia nu-i place încasează el bătaia, ceea ce uneori mă amuză. Dar 
se merge prea departe făcînd din Babeş acel element deranjator care face impo
sibilă o colaborare ... " (traducere din limba germană). 

95 Tribuna, anul VIII, nr. 195, marţi, 3/15 sept. 1891; nr. 196, miercuri, 4/6 sept. 
1891; nr. 198, vineri, 6/18 sept. 1891; nr, 199, sîmbătă, 7 /19 sept. 1891. 

ss E. Brote, op. cit., p. 139. 
97 T. V. Păcăţian, op. cit., vol. V, p. 403 (discursul în dietă al lui Alexandru 

Mocioni, în chestiunea organizării municipiilor - 30 iunie 1870); vol. VII, p. 42 
(scrisoarea lui Alexandru Mocioni către alegătorii din cercul Lugoj - 3 iunie 1881); 
idem, p. 17-t (Vincenţiu Babeş, raportul comisiei de 30, 3 iunie 1884); idem, p. 338-
339 (Vincenţiu Babeş, raportul comisiei de 30, 9 mai 1887); idem, p. 416 (Vincenţiu 
Babeş, raportul comisiei de 30, 28 oct. 1890). 

98 E. Brote, op. cit., p. 168. 
99 T. V. Păcăţian, op. cit., vol. VII, p. 4Hi (,. ... să nu răsplătim răul cu 

riîu . :·) 
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biul opiniei publice; căci, se înstrăinează de mase cei care îndeamnă la 
spiritul de blîndeţe, fiind confruntaţi cu agresiunea. O asemenea cale, ca 
cea profesată de Mocioni şi ai săi, însemna „a te alia cu cel tare contra 
celui slab"100, şi cel care o practică, din mediator s-a transformat de fapt 
în adversar al poporului său. 

Pe această direcţie, a înlăturării oportunismului din sînul mişcării 
naţionale române, s-a înscris şi acţiunea de defăimare a orientării Mo
cioni-Babeş-Miron101-Cosma102, care s-ar fi constituit într-o adevărată 
ligă. Exagerarea este evidentă, lipsită chiar de justificare logică. Insuşi 
Alexandru Mocioni a explicat103, cu mult tact şi bun simţ, că o asemenea 
fracţiune politică n-a existat, ci doar simpla împrejurare că toţi trei (po
ziţia sa fiind împărtăşită şi de Babeş) au fost adversari ai ideilor pro
movate de „Tribuna"104. 

In vara anului 1881, conflictul a intrat în faza sa decisivă 105 ; pentru 
limpezirea situaţiei, s-a convocat în zilele de 30-31 august o confe'rinţă 
consultativă a comitetului central al Partidului Naţional Român. Această 
întrunire, cu mare majoritate, a votat încredere preşedintelui Vincenţiu 
Babeş şi atitudinii sale „corectă şi conformă cu însărcinarea sa şi cu 
programa naţionalăm0e. 

Meritul decisiv în obţinerea acestei surprinzătoare hotărîri din par
tea comitetului central pro-memorandist îi revine însă lui Alexandru 
Mocioni; cu acest prilej el a adresat o scrisoare deschisă conducerii Parti
dului Naţional Român107, făcînd o convingătoare expunere asupra con
secinţelor previzibile ale tacticii memorandiste, dezvoltîndu-şi cu multă 
limpezime şi clarviziune propria concepţie politică; şi a făcut-o de ase
menea manieră, încît a răsturnat toate prognozele, întrunind adeziunea 
declarată a majorităţii conducerii partidului1°8• 

Avînd în vedere valoarea deosebită a acestui document pentru în
ţelegerea ideologiei mocioniste, a căii politice urmate de bănăţeni „in 
corpore", în chestiunea memorandului109, considerăm necesară o mai 
adîncă analiză a sa. 

In scrisoarea amintită, Mocioni considera admisibilă, din punct de 
vedere constituţional, metoda apelării la coroană, în vederea ameliorării 
situaţiei politice a naţiunii române. Aceasta, întrucît dieta ungară a 
dovedit un dezinteres total pentru problematica naţională, determinînd 
autoexcluderea naţiunii române din viaţa politică a statului. 

Pe de altă parte, o asemenea iniţiativă reprezintă un act de maximă 
importanţă, atingînd delicatul raport între naţiune şi coroană. De aceea, 

100 Vezi nota 98. 
1°1 Miron Romanul - mitropolit al Ardealului, adept al ideilor politice mode

rate, colaboraţionist cu autorităţile. 
102 Partenie Cosma - fost preşedinte al Partidului Naţional Român, redac-

tor-~ef la „Telegraful român", om de casă al mitropolitului Miron. 
1o3 E. Brote, op. cit., p. 139. 
104 Arhivele Statului Bucureşti, Fond Mocsonyi, II, nr. 19, f. 2. 
10:. L. Boia, op. cit., p. 80. 
106 T. V. Păcăţian, op. cit., vol. VII, p. 458. 
107 Vezi nota 92. 
10s L. Maior, op. cit., p. 193. 
109 V. Netea, Istoria Memorandului românilor din Transilvania şi Banat, s. 1, 

s.a., [19-17], p. 63. 
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ea trebuie pregătită cu minuţiozitate şi pornită doar atunci, cînd există 
suficiente garanţii că va fi încununată de succes. In caz contrar, a merge 
cu orice preţ în faţa împăratului cu memorandul, înseamnă a risca un 
eşec de dragul satisfacerii unor interese egoiste, a compromite întreaga 
mişcare, ajungîndu-se într-o situaţie de impas, lipsită de perspective. 

In sprijinul tezei sale asupra necesităţii alegerii momentului opor
tun pentru înaintarea memorandului la tron, Mocioni aducea argwnen
tele conferinţei naţionale de la 1890, care a hotărît necesitatea alegerii 
cu grijă a momentului oportun pentru înaintare, considerînd „de nesosit 
încă acest timp" la momentul respectiv. La un act politic de asemenea 
importanţă, alegerea momentului oportun are o însemnătate decisivă, 
aprecia Mocioni. 

Acest moment oportun- s-ar putea ivi „cînd naţiunea va fi în pose
siunea de destule garanţii care-i asigură o prevenire binevoitoare din 
partea coroanei". Pentru realizarea unor schimbări politice radicale, pe 
care le-ar implica soluţionarea favorabilă a memorandului, trebuia în 
prealabil tatonată atmosfera politică, realizarea unui climat favorabil; 
în consecinţă, actul respectiv trebuia să reprezinte „numai înscenarea 
exterioară a unor tranzacţiuni deja mai nainte bine preparate". Or, ase
menea garanţii politice nu existau; şi de aceea e recomandabil să se 
procedeze cu înţelepciune şi prudenţă, deoarece factorii puterii se vor 
arăta receptivi - sfătuia Mocioni - nwnai dacă naţiunea va da dovadă 
de „armonie şi cumpăt". 

Procedînd în alt mod, conducătorii naţiunii s-ar hazarda într-un „joc 
de-a oarba în politică", care poate să atragă consecinţe dezastruoase pen
tru „cauza naţională şi reputaţia politică a naţiunii". 

Declarîndu-se categoric împotriva unei asemenea tactici, Mocioni 
afirma hotărîrea sa de a-şi apăra opiniile, dacă va fi nevoie, şi într-o 
viitoare conferinţă naţională - cum s-a şi întîmplat, dealtfel. 

O idee sclipitoare din cuprinsul acestui docwnent, considerăm, nu 
trebuie în nici un caz omisă; ea concentrează tot adevărul asupra miş
cării naţionale româneşti şi de aceea ne permitem s-o reproducem in
tegral: 

„Aşa dar, situaţiunea trebuie să fie clarificată; cu monarhul trebuie 
să se tragă seama, pentru ca naţiunea apoi să poată merge înainte! -
dar, întreb, încotro? - întrebare naivă! A merge înainte după facerea 
socotelii cu monarhul numai una poate să însemneze. Oare să o spun 
pe faţă?" 

Ceea ce n-a îndrăznit să afirme Alexandru Mocioni, a fost totuşi su
ficient pentru a provoca ezitarea comitetului ... dar aceeaşi idee, a ne
cesităţii confruntării cu monarhul şi a înfruntării legii, a oţelit voinţa 
memorandiştilor, pregătindu-i pentru luptă. 

Rîndurile tribuniste s-au consolidat însă curînd; iată-l pe Brate, în 
încercarea de refacere a propriului moral, grăbit să anunţe pe calea pre
sei110 dezacordul a patru dintre membrii comitetului faţă de poziţia pre
şedintelui, care nu e de natură să însufleţească încrederea necesară în 
rîndurile partidului. Se continuă tactica discreditării grupării mocioniste, 
lovindu-se din nou persoana preşedintelui, care şi-a pierdut siguranţa, 

110 Tribuna, anul VIII, nr. 189, duminică, 25 aug./6 sept. 1891. 
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bîntuit de necazuri şi boală. Babeş este învinuit de tendinţe dictatoriale, 
de pactizare cu moderaţii etc., articolul calomnios încheindu-se cu o re
marcă tonifiantă: ,, ... credem că astăzi mai mulţi decît patru-cinci poso
morîţi vor vedea limpede situaţiunea ... "111 

Prezenţa lui Mocioni, sau numai a elaboratelor sale, în sînul comi
tetului şi a conferinţelor naţionale, a creat, atunci cînd ideile sale nu 
erau împărtăşite, şovăială şi nesiguranţă în cadrul mişcării; de aceea, 
la o nouă şedinţă a comitetului central, din 24-25 octombrie 1891, con
sacrată analizei atitudinii ziarului „Tribuna" faţă de conducerea parti
dului, va fi refuzată audierea materialului său, pe un ton de loc mena
jant112. Şi totuşi adunarea, e drept cu o mică majoritate, a constatat 
agitaţia acestei foi împotriva comitetului şi a preşedintelui său, ,,Tribuna" 
fiind acuzată de vătămarea solidarităţii şi disciplinei partidului113• 

Lovitura decisivă Babeş o primeşte însă de la George Pop de Băseşti, 
vechiul său amic şi colaborator. Acesta o vreme a ezitat, dar în cele din 
urmă, exasperat de tergiversările fără sfîrşit ale bănăţenilor, trece făţiş 
în tabăra memorandistă, adresîndu-i lui Vincenţiu Babeş o scrisoare de 
virulenţă extremă114 ; arătîndu-i că lumea şi-a pierdut încrederea în el, 
îi dă pe această cale să înţeleagă că ar fi vremea să se retragă de la 
conducerea mişcării. George Pop de Băseşti depune în continuare susţi
nute strădanii pentru a-l atrage de partea memorandiştilor şi pe Ion 
Raţiu115 , astfel că balanţa s-a înclinat sensibil în favoarea acestora. 
___ ,... Ruptura realizată de către George Pop de Băseşti, se pare, i-a fost 
fatală lui Babeş. Bătrînul preşedinte nu şi-a mai putut reveni; greu 
bolnav şi hărţuit de necontenitele atacuri ale presei, simţindu-se şi tră
dat acum1rn, se decide să se retragă, în preajma conferinţei naţionale din 
1892. 

Căderea lui Babeş a oferit ascendent moral memorandiştilor în con
fruntarea decisivă, cu Alexandru Mocioni. 

Mocioni, care de-o bună vreme nu mai participa activ la viaţa Parti
dului Naţional Român, a fost totuşi în permanenţă la curent cu proble
mele majore ale partidului; putem afirma chiar că reprezenta parte in
tegrantă din nucleul care elabora ţinuta ideologică a partidului, tactica 
sa adecvată contextului politic al epocii. Afirmînd aceasta, gîndul ne 
duce la constatarea că intimul său, Babeş, a avut un rol substanţial la 
elaborarea programului naţional al partidului de la 1881, că a foSit ra
portorul consacrat al comisiei de 30 la patru dintre conferinţele naţionale 
ale partidului, influenţînd astfel, de bună seamă, viaţa politică a româ-

111 Idem, nr. 191, miercuri, 28 aug./9 sept. 1891. Vezi şi nota 95. 
112 L. Boia, op. cit., p. 81. 
113 Luminătorul, anul XII, nr. 82, Timişoara, simbătă, 26 oct./7 nov. 1891. 

Biblioteca Centrală de Stat Bucureşti, Colecţii speciale, Corespondenţă Vincenţiu 
Babe~. Ms. 4179. 

114 Biblioteca Centrală Universitară Cluj-Napoca, mss. 4055, Colecţia Francisc 
Hossu-Longin, Corespondenţa Gheorghe Pop de Băseşti, voi. I, f. 25. Documentul 
este reprodus în: Ş. Polverejan, N. Cordoş, op. cit., p. 177-178. 

115 V. Branişte, Amintiri din închisoare (lnsemnări contemporane şi auto
biografice), Ediţie îngrijită de Alex. Porţeanu, Bucureşti, 1972, p. 176. Vezi şi: Ş. 
Polverejan, N. Cordoş, op. cit., p. 181. 

116 B. C. U. Cluj-Napoca, Corespondenţa Gh. Pop de Băseşti, voi. I, f. 31. Do
cumentul este reprodus ln: Ş. Polverejan, N. Cordoş, op. cit., p. 189. 
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nilor transilvăneni. Acolo unde poziţia colaboratorului său apropiat nu 
i se părea destul de convingătoare, Mocioni intervenea direct, prin scri
sori de orientare; aşa a procedat la conferinţa naţională din 1887 şi mai 
cu seamă la consfătuirea comitetului naţional din august 1891. Logica 
superioară a cugetărilor şi distincţia personală a ideologului bănăţean, 
de regulă, impresionau asistenţa, incapabilă de ripostă 117 • 

Sesizînd acest pericol, comitetul întrunit în şedinţa din octombrie 
1891 a refuzat să audieze scrisoarea lui Mocioni, poziţia fiindu-i din te
melii zdruncinată apoi, prin retragerea lui Babeş de la cîrma partidu
lui, la finele anului. 

Periclitarea extremă a poziţiei mocionismului l-a determinat pe Ale
xandru Mocioni, după o absenţă de aproape 20 de ani din viaţa politică, 
să vină în persoană la Sibiu, unde în zilele de 20-21 ianuarie 1892 s-a 
ţinut a cincea conferinţă naţională a Partidului Naţional Român. 

In faţa comisiei, alcătuită de această dată din 40 de membri repre
zentativi ai partidului, Mocioni a susţinut o expunere convingătoare asu
pra situaţiei politice din Ungariat1 8, condamnînd principiile politicii dua
liste şi înfierînd asuprirea naţională a românilor transilvăneni. Şi-a afir
mat vederile într-o formă categorică şi fermă, ce sugera intenţii ele-o 
sporită intransigenţă pentru viitor. 

Expunerea, primită cu entuziasm general, a fost însoţită de un docu
mentat proiect de rezoluţiune, însuşit şi acesta de către conferinţă, cu o 
singură excepţie119• 

Punctul 4 al acestui proiect, recomandînd înfăţişarea memorandului 
la timpul potrivit, a devenit obiect de dispută, stirnind furtuna. Eugen 
Brate propunea prezentarea memorandului la tron fără amînare, ceea ce 
schimba fundamental orientarea conferinţei şi a întregii mişcări naţio

nale. 
Inaintea trecerii la votare12n asupra acestui punct-cheie al proiec

tului de rezoluţiune, s-a stipulat în protocolul conferinţei necesitatea 
conservării cu orice preţ a solidarităţii partidului, minoritatea supunin
du-se votului majorităţii. Alexandru Mocioni a ţinut să precizeze în nu
mele său şi al reprezentanţilor bănăţeni „că vor respecta votul contrar, 
dar la executarea activă a aceluia nu vor coopera"121 • 

Procedîndu-se la votare, comisia de 40 a împărtăşit, cu 19 voturi 
pentru şi 18 împotrivă, opinia lui Mocioni. 

In protocol1 22 se prevăzuse că şedinţa plenară trebuia să primească 
fără contrazicere operatul comisiei de 40, cum s-a întîmplat, fără excep
ţie, în toate conferinţele naţionale anterioare; deci urma să fie împărtă
şită opinia mocionistă asupra aşteptării momentului oportun pentru ac
ţiunea memorandistă. 

117 V. Brani~te. op. cit., p. 177: ,. ... Nici nu s-a pus nimeni s,:i-1 comlMtă''. 
118 T. V. Păcăţian, op. cit., voi. VII, p. 504-513. 
m Idem, p. 501-503. 
120 De fapt, după incheierea intregii conferinţe. Vezi nota 122. 
121 T. V. Păcăţian, op. cit., voi. VII, p. 499. 
122 Arhivele Statului Bucureşti, Fond Mocsonyi, nr. II/5, f. 12-1:1. Vezi fii: 

T. V. Păcăţian, op. cit., voi. VII, p. 499-500. Conferinţa a avut o desfă!iurare mult 
mai furtunoasă decit ne lasă să deducem protocolul ei, o reconstituire postumă fii 
euminte, axată pe ideea conservării omogenităţii partidului. (Vezi detalii in: V. 
Branifjte, Amintiri clin închisoare ... , p. 175-180.J 
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fosă tenacitatea tribuniştilor, neîmpăcaţi cu un asemenea deznodă.
mînt, a decis. Eugen Brote, convins că acest punct de vedere nu reflecta 
voinţa majorităţii, a cerut repetarea votării, în plenul conferinţei123• Re
prezentanţii ardeleni şi o bună parte din cei „de peste Meseş" 124 au votat 
pentru memorand, exprimîndu-şi încrederea în noua conducere a parti
dului125 şi-n orientarea pe care aceasta se pregătea s-o inaugureze126. 

S-a inaugurat astfel o nouă eră a luptei naţionale româneşti, aceea 
a confruntării deschise cu factorii politici ai dualismului127. 

Ironia soartei: proiectul de rezoluţiune al conferinţei naţionale, mi
nuţios elaborat de către Alexandru Mocioni pentru a-i servi argumentaţia 
de justificare a doctrinei oportuniste, a fosit însuşit cu însufleţire de ma
joritatea memorandistă; el a devenit, în urma desolidarizării bănăţeni
lor. suportul teoretic al acţiunii memorandiste. 

Mult prea conştient de posibilele implicaţii ale opoziţiei sale asupra 
destinului mişcării memorandiste, asupra perspectivelor mişcării naţio
nale româneşti, Alexandru Mocioni a refuzat să se separe de partid, 
preferînd tăcerea. A contribuit astfel, în felul său, la salvarea unităţii 
de principiu a partidului, atît de necesară în acest moment de răscruce 
al luptei naţionale româneşti. 

La şedinţa comitetului central al partidului din 25-26 martie 1892128, 

s-a stabilit textul definitiv al memorandului, precum şi redactarea sa în 
limba română cit şi în limbile germană şi maghiară. 

Documentul de protest al naţiunii române împotriva dualismului şi 
a consecinţelor nefaste ale politicii sale a fost înaintat de către o dele
gaţie impozantă la curtea imperială spre sfîrşitul lunii mai 1892. 

Precum intuise încă Alexandru Mocioni129, apelul la împărat a 
eşuat, plicul sigilat fiind remis guvernului maghiar, iar acesta l-a resti
tuit preşedintelui Partidului Naţional Român130• 

Pînă acum totul s-a desfăşurat în mod previzibil; problema era însă 
de a continua mişcarea după confruntarea cu monarhul. De o asemenea 
acţiune, prin formaţie şi mentalitate, Alexandru Mocioni era incapabil; 
de aceea şi-a exprimat la timpul cuvenit rezerva, refuzînd sub orice formă 
să colaboreze la o iniţiativă contrară opiniilor sale131 • 

Prin înaintarea memorandului s-a ajuns la impas. Nu greşim dacă 
afirmăm însă că impasul a fost al mocionismului şi nu al mişcării na
ţionale. 

Logica solidă şi fermi.tatea principiilor au conferit o bună vreme tărie 
programului mocionist; dar de această dată s-a dezvăluit cu prisosinţă 
slăbiciunea lui: caracterul abstract, steril al principiilor, neputinţa de a 

123 V. Branişte, op. cit., p. 179. 
12' Adică, din părţile Aradului, Crişanei ~i Maramureşului. 
125 78 voturi pentru, iar 56 împotrivă. De remarcat solidaritatea unanimă a 

bănăţenilor cu şeful lor. (Vezi detalii asupra votării in V. Netea, op. cit.,- p. (i3.) 
121; Preşedinte a fost ales Ion Raţiu, iar vicepreşedinţi, Eugen Brote şi Gh. 

Pop de Băseşti. 
121 Independenţa Romdniei. Participări bănăţene . .. , p. 104-103, passim. 
121 Ş. Polverejan. Din istoricul Memorandului. .5edinţa Comitetului Central 

al Partidului Naţional Român (25-26 martie 1892), în ActaMN, VI, 1969, p. 338-340. 
12·' Vezi nota 92. 
13'' T. V. Păcăţian, op. cit., voi. VII, p. 551. 
m Vezi nota 122. 
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răspunde la dezideratul acţiwili decît doar prin pasivitate, capabil să con
damne o realitate nedreaptă, dar neputincios în realizarea unei soluţii 
constructive. 

Limi,tele programului sînt o oglindă fidelă a personalităţii complexe 
şi contradictorii a autorului. 

Alexandru Mocioni era reprezentant al generaţiei pionierilor luptei 
naţionale parlamentare, care i-a consacrat pe Vincenţiu Babeş, Ilie Mă
celariu, Iosif Hodoş, Alexandru Roman. O generaţie de luptători orgo
lioşi, caracterizaţi prin atitudine intransigentă şi consecvenţă în principii, 
ei nu au conceput să revendice drepturi politice de la un stat pe care 
l-au detestat. Unica soluţie pe care au întrevăzut-o era impunerea aces
tor drepturi, pe calea constituţională a parlamentarismului, apelînd la 
raţiune, logică şi justiţie. 

In vremurile ce-au urmat, şi-n condiţiile generalizării pasivismului 
la toţi românii, aceste arme însă s-au depreciat; iar intransigentul Ale
xandru Mocioni a ajuns în situaţia de neinvidiat a aşteptării unor vre
muri mai bune care să-i redeştepte speranţa. 

De aceea, în condiţiile regimului politic înăsprit, nereceptiv la dia
log, a triumfat calea eliberată de prejudecăţi, a afirmării voinţei naţio
nale; este victoria luptei memorandiste, în condiţiile istorice concrete 
singura care putea duce la scopta2. 

Bănăţenii l-au înţeles şi l-au apreciat pe Mocioni, de aceea l-au ur
mat. Dar Mocioni nu i-a convins. 

La un an după furtunoasa conferinţă naţională care a decis în pri
vinţa memorandului, reprezentanţii din Banat participă la a şasea confe
rinţă naţională extraordinară de la Sibiu (23-24 iulie 1893); convocată 
in urma situaţiei deosebite care s-a ivit prin iniţierea acţiunii memoran
diste, conferinţa a întruchipat solidaritatea deplină a naţiunii române 
faţă de memorandt33• 

A fost cea mai impunătoare dintre toate134, o activă contribuţie dove
dind şi bănăţenii. Coriolan Brediceanu a fost însărcinat cu verificarea 
alcătuirii comisiei de 40, nucleu al conferinţei, care trebuia să decidă 
asupra activităţii comitetului din anul precedent. Parcă simbolic, pentru 
a reînnoda tradiţia135 şi a saluta colaborarea bănăţenilor la realizarea 
solidarităţii naţionale, înalta încredere de raportor al comisiei de 40 a fost 
acordată avocatului lugojan Ştefan Petrovici. Acesta a dat citire proiec
tului de rezoluţie, care la loc de cinste exprima adeziunea conferinţei 
naţionale extraordinare faţă de activitatea comitetului central, identifi
cîndu-se intru totul în privinţa orientării memorandiste136• 

In cadrul mişcării bănăţenilor, se făcea tot mai simţită nevoia unei 

132 Ş. Polverejan, N. Cordoş, op. cit., p. 7. Vezi pe larg: N. Cordoş, Memoran
dul din 1892 şi semnificaţia lui politică, in Românii din Transilvania împotriva 
dualismului austro-ungar (1865-1900). Studii. Sub redacţia Acad. Ştefan Pascu, 
Cluj-Napoca, 1978, p. 223-238. 

133 V. Vesa, Conferinţa extraordinară a Partidului Naţional Român din Tran
silvania (23-24 iulie 1893), in ActaMN, V, 1968, p. 605. 

131 T. V. Păcăţian, op. cit., voi. VII, p. 558. Vezi şi: V. Branişte, Amintiri din 
închisoare ... , p. 190. 

135 Vincenţiu Babeş a fost la primele patru conferinţe naţionale raportor al 
comisiei de 30. 

1~6 T. V. Păcăţian, op. cit., voi. VII, p. 570. 
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reînnoiri; era necesară restabilirea legăturii, neglijate de-o bună vreme, 
între inteligenţă şi popor. Babeş, care ştia să vorbească şi simplu, din 
inimă, pe înţelesul ţăranilor, obosise. ,,Luminătorul", desfăşurlnd „o in
transigentă luptă naţională animată de înalte concepţii morale ... "131, 

după o meritorie existenţă de 14 ani şi-a cam epuizat posibilităţile de 
convingere. 

Era nevoie de un spirit nou, de oameni noi. 
La 17 noiembrie 1892 s-a ţinut la Lugoj conferinţa militanţilor bă

năţeni, cu scopul de a se pronunţa asupra înfiinţării unui nou jurnal 
românesc13R. O parte dintre cei de faţă, în frunte cu Pavel Rotariu şi 
George Popa, vechiul redactor al „Albinei", au pledat pentru susţinerea 
în continuare a „Luminătorului"; dar lugojenii Ştefan Petrovici, Coriolan 
Brediceanu şi ceilalţi au întrunit majoritatea, decizînd înfiinţarea noului 
ziar naţional la Timişoara. 

Cu deosebită însufleţire s-au iniţiat subscripţii pentru scoaterea nou
lui organ de presă, care de la început s-a bucurat de simpatia şi protec
ţia discretă a lui Alexandru Mocioni139 ; din lista de contribuţii1 40 ce i-a 
fost trimisă de către avocatul timişorean Emanoil Ungureanu, reieşea 
că pînă la 1 ianuarie 1893 s-au adunat aproape 3800 de florini. Peste 
780;0 din contribuţie reveneau bănăţenilor, fapt edificator pentru sfera de 
interes şi aria de răspîndire a viitorului cotidian. 

Conferinţa de la 1 octombrie 1893 a intelectualităţii româneşti, întru
nită Ia Timişoara141 , a decis ca noul ziar să se sprijine pe suportul ideo
logic al programului naţional de la 1881. Iar sub semnul forului naţional 
recent întrunit la Sibiu, s-a adoptat decizia imperativă a solidarităţii na
ţionale. Era conceput sub fo:rmă de cotidian cu numele „Dreptatea", avind 
şi un supliment pentru interesul plugarilor - ,,Foaia de duminică". Mo
tivul întemeierii se conturează cu limpezime în imprimatul consacrat 
acestui prilej: ,, ... nicicind nu au fost drepturile noastre naţionale şi in
teresele noastre culturale cu atîta vehemenţă şi cu atîta putere atacate 
ca în prezent, nicicind condiţiunile vieţii noastre naţionale nu au avut 
aşa mare lipsă de apărare intensivă şi generală, ca acum"142• 

Din aceeaşi iniţiativă lugojeană s-a pornit în căutarea omului potri
vit spre a conduce ziarul1 43• Cum „Tribuna" în aceea perioadă nu ducea 
lipsă de gazetari talentaţi, s-a apelat la serviciile redactorului şef al pres
tigiosului cotidian de la Sibiu, Valeriu Branişte. Tribunist entuziast, ajuns 
însă în conflict cu Eugen Brote144, Branişte a acceptat oferta bănăţeană. 

Programul „Dreptăţii", publicat în numărul de debut145, ]a<;ă să se 

137 G. Neamţu, op. cit., p. 239. 
138 Arhivele Statului Cluj-Napoca, loc. cit., nr. 20, f. 1-2. 
139 V. Branişte, op. cit., p. 193, 224 şi 563. Vezi şi: A. Cosma jr., op. cit., p. 54. 
uo Arhivele Statului Cluj-Napoca, loc. cit., nr. 21. 
141 Idem, nr. 22. Vezi (cu rezerve) şi: Arhivele Statului Bucureşti. Fond Mo-

csonyi, nr. II/11, f. 1-2. 
1,2 Arhivele Statului Cluj-Napoca, loc. cit. 
1,3 V. Branişte, op. cit., p. 193. 
114 Idem, De la Blaj la Alba Iulia. Articole politice, Ediţie îngrijită de Vitle

ria Căliman şi Maria Elena Simionescu, Timişoara, 1980, p. 22. Vezi pe larg: irlem. 
Amintiri din închisoare ... , p. 214-220. 

145 Dreptatea, anul I, nr. 1, Timişoara, sîmbătă, 1/13 ianuarie 1894. 
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înţeleagă că avem în faţă un ziar moderat, axat pe două coordonate 
majore: respectarea programului Partidului Naţional Român de la 1881 
şi promovarea solidarităţii naţionale „cu mijloace strict legale, în spirit 
adevărat constitutional"146. 

Dar, precum· se remarca cu bună ştiinţă, moderaţia „Dreptăţii" este 
mai mult aparentă, ,,căci în realitate sub literele negre ale tiparului ardea 
lumina naţionalismului curajos şi clocotea focul entuziasmului şi al dra
gostei de neam"147• 

Deviza ziarului, solidaritatea naţională, s-a manifestat exemplar în 
paginile sale, ,,Dreptatea" constituind una dintre cele mai active tribune 
ale luptei naţionale române în primăvara fierbinte a anului 1894148. 

Meritul este în primul rînd al redactorului responsabil Valeriu Bra
nişte, care, scriind „cum ii dicta sufletul şi inima sa de român", nu şi-a 
putut acomoda condeiul său combativ la cerinţele moderaţiei, trans
formînd cotidianul timişorean într-un model al epocii149. 

Atitudinea responsabilă, de matură angajare pe tărîm naţional, reiese 
şi din analiza retrospectivă a evenimentelor din 1893. Este apreciat ca un 
an bogat în evenimente pentru români, an în care lupta nu s-a terminat, 
ci a intrat într-un stadiu şi mai acut. In cadrul mişcării s-au realizat 
progrese de netăgăduit: unitatea naţională de acţiune şi solidaritatea na
ţională „care a primit cea mai eclatantă expresiune în conferinţa naţio
nală din iulie". De egală însemnătate era apreciată a fi solidaritatea na
ţiunilor nemaghiare din statul dualist, cea mai convingătoare dovadă că 
românii „nu luptă pentru interese egoiste, n-au tendinţe de suprimare şi 
de a monopoliza drepturi", ci pentru o cauză dreaptă şi progresistă 150. 

In faţa înăspririi prigonirilor, a înscenărilor juridice ale „Replicii"151 , 
ale „Tribunei" şi „Foii poporului"152, micile neînţelegeri, interesele locale 
şi particulare au dispărut. Toţi românii trebuie să-şi strîngă rîndurile, 
întrucît ,, ... puterea noastră constă în dreptatea cauzei noastre şi dacă 

1 ' 6 Ibidem. Vezi şi: V. Branişte, De la Blaj la Alba Iulia ... , p. 36-37; Rodica 
Sofroni, .,Dreptatea", primul cotidian românesc din Banat, în AIIACN, XVIII, 1975, 
p. 404-405. 

rn A. Cosma jr., op. cit., p. 55. 
Hs I. D. Suciu, Ideologia ziarului „Dreptatea", in Studii de istorie a Banatului, 

voi II, 1970, p. 200. 
HD A. Cosma jr., Bănăţeni de altă dată, voi. I, Timişoara, 1933, p. G6; idem, 

lstc;ria p1·2sei române din Banat ... , vol. I, p. 54. Vezi ~i: V. Branişte, Amintiri din 
închisoare ... , p. 229. 

130 Dreptatea, anul I, nr. 2, marţi, 4/16 ian. 1894. 
151 T. V. Păciiţian, op. cit., p. 481-486, 552-554. Vezi şi: V. Netea, Spre uni

tatea statală a poporului român. Legături politice şi culturale între anii 1859-1918, 
Bucureşti. 1979, p. 211-21:l. 

152 „Nu putem trece însă cu vederea că din întreaga presă română din mo
narhie mai ales asupra »Tribunei« se revarsă ura stăpinirii. In zece ani a indurat 
unsprezece procese de presă. La sfirşitul anului al zecelea a fost deodată supri
mată. De abia s-a recules din această lovitură şi intrînd in al unsprezecelea an al 
vieţii deja trei procese îi sînt puse în vedere şi din nou e sistată. Imprejurarea 
aceasta denotă evident, că guvernul caută din răsputeri să localizeze lupta contra 
noastră în prigonirile »Tribunei ... , ca astfel carecumva să se justifice şi naintea 
lumii şi naintea şoviniştilor din ţară ... guvernanţii au împărţit pe români in două 
grupe neexistente: in români patrioţi şi români agitatori. Nici nu mai insistăm 
asupra acestei împărţiri nebazate, căci fiecare om nepreocupat şi-a putut deja dş
tiga idee lămurită asupra faptului, că întreaga naţiune română formează un singur 
partid, in care n-au loc astfel de clasificaţiuni". (Dreptatea, anul I, nr. 19, marţi, 
25 ian./6 febr. 1894). 
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uniţi, solidari şi fără teamă vom procede, cauza noastră trebuie să in
vingă"153. 

Cu ocazia eliberării din temniţă a lui Vasile Lucaciu, s-a publicat 
un vibrant articol, susţinind că dovada tăriei unui popor rezidă tocmai 
în capacitatea sa de a se jertfi pentru cauza cea dreaptă. Căci, poporul 
care nu este capabil de sacrificiu, n-are nici dreptul la existenţă; arti
colul încheie: .,Suntem tari fiindcă putem jertfi şi suporta jertfele, iar 
libertatea, din temniţe va răsări" 154 . 

Numai moderaţie nu încape în aceste cuvinte, care fac cinste „Drep
tăţii", situată acum în avangarda luptei naţionale. In lipsa participării 
la viaţa parlamentară, presa a devenit forţa politică cea mai activă a 
naţiunii române. 

Singura presă românească cu drept de existenţă -- declara Valeriu 
Branişte - este cea care se înrolează sub stindardul luptei naţionale. 
Cea care ar dezerta de sub acest stindard, încetează să mai fie presă 
românească, ea devine trădătoare de nearn.155. 

Faţă de încercările unor cercuri maghiare de a aplana conflictul de
clanşat prin acţiunea memorandistă, avansîndu-se propuneri de conci
liere, liderul bănăţean Alexandru Mocioni a luat poziţie demnă şi hotă
rîtă156. Pe baza unei convingătoare argumentaţii, el dezvoltă ideea că este 
imposibilă concilierea, atîta timp cit nu se renunţă la ideea de stat ba
zată pe dominaţie artificială ş_i contopirea într-un tot a naţiunilor cu 
fizionomie distinctă. 

Ideea lui Mocioni este reluată pe un ton mai combativ în comenta
riile „Dreptăţii" 157 . Se remarca „că e de tot nostim a vorbi despre simp
tome de pace acum, cînd vedem că prigonirea a tot ce e românesc a tre
cut în domeniul absurdităţii, căci ceea ce face acum guvernul maghiar 
în cestiunea naţionalităţilor, numai cuminte, înţelept şi politic nu mai 
este"153; se lămureşte apoi opinia publică asupra conţinutului „ideii de stat 
ungar", de fapt încercarea înfăptuirii „unui stat naţional maghiar, cu o 
naţiune, o cultură şi o limbă" 159 . Asemenea tendinţe sînt diametral opuse 
aspiraţiilor cuprinse în programul naţional român: ,,Noi .voim să ne păs
trăm individualitatea noastră naţională şi să o dezvoltăm ca element 
naţional liber, de stat alcătuitor şi purtător de civilizaţiune" 160 . Din aceac:;tă 
cauză, împăcarea nu este posibilă. 

Sub influenţa articolului lui Alexandru Mocioni (,,Simptome de îm
păcare")161 se afirmă necesitatea perseverării în pasivism162• Pasivitatea 
vizează însă exclusiv viaţa parlamentară; în celelalte sfere ale vieţii pu
blice (culturală, confesională, comunală, municipală, comitatensă) impu-

153 Dreptatea, nr. 12, duminică, 16/28 ian. 1894. Vez~ ~i nota 152. 
154 Idem, nr. 26, miercuri, 2/14 febr. 1894. 
155 Idem, nr. 27, vineri 4/16 febr. 1894. 
156 Alex. Mocsonyi, Simptome de împdcare, Editura traducătorului (V. Bra

nişte), broşură (Lugoj, 1910), 22 p. Vezi şi: Dreptatea, nr. 29, duminică, 6/18 febr. 
1894 (articol reprodus după Romănische Jahrbii.cher). 

157 Dreptatea, nr. 30, marţi, 8/20 febr. 1894. 
158 Idem, nr. 74, slmbătă, 2/14 aprilie 1894. 
150 Ibidem. 
160 Ibidem. 
161 Vezi nota 156. 
162 Dreptatea, nr. 48, marţi, 1/13 martie 1894. 
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nîndu-se chiar intensificarea activităţii, pentru afirmarea elementului ro
mânesc ca „o naţionalitate compactă şi conştientă de drepturile şi aspi
raţiunile sale"163• 

Cînd înscenarea procesului memorandist a devenit o certitudine, to
nul presei bănăţene dobîndeşte accente de acuzare: acest proces nu este 
un simplu proces de presă, o acţiune intentată împotriva unor indivizi; 
un asemenea proces înseamnă de fapt condamnarea unui popor întreg, 
fapt fără precedent în istoria modernă. ,,Nu Memorandul se înprocesu
ează, ci faptul că românii din ţările coroanei Sf. Ştefan au dat W1 semn 
de viaţă" 16 ~. Ziarul aproape că instigă la revoltă, întrebîndu-se: dacă 
astfel sînt tratate popoarele, oare „lealitatea seculară nu poate trece în 
ură neîmpăcată ?"165 

Cu satisfacţie sînt apoi primite şi însuşite indicaţiile comitetului na
ţional al partidului, întrunit în şedinţa din 3---4 aprilie 1894; aceste 
indicaţii 166 cuprind o succintă trecere în revistă a obiectivelor fundamen
tale ale politicii şi mişcării naţionale române, în momentele sale de răs
cruce. De o mare valoare teoretică, în acelaşi timp ele reprezintă un 
adevărat îndrumar al ţinutei politice în timpul procesului şi în evoluţia 
ulterioară a întregii mişcări. 

„Dreptatea" publică integral1 67 şi cu cele mai favorabile comentarii 
,,Enunţiaţiunile comitetului naţional", consacrînd apoi spaţii largi1 69 co
mentării în detaliu, pe puncte, a acestui preţios document al mişcării 
naţionale româneşti. In consecinţă, s-a realizat astfel o corectă orientare 
a opiniei publice bănăţene asupra obiectivelor majore ale mişcării memo
randiste, ale luptei românilor pentru deplina afirmare naţională. 

Intreaga lună mai a fost în paginile „Dreptăţii" sub semnul proce
sului memorandist de la Cluj 169• Ziarul scotea chiar două ediţii zilnice, 
pentru a oferi o completă şi obiectivă informare170 efectuată de la faţa 
locului de către Valeriu Branişte, implicat şi ca reprezentant al apărării 
la proces171 • 

Bănăţenii s-au arătat la înălţimea momentului politic; fruntaşii 172 şi 
chiar ţăranii, în pitoreşti costume din părţile Oraviţei 173 , au participat cu 
mare însufleţire la demonstraţia solidarităţii naţionale româneşti de la 

1~3 Idem, nr. 49, miercuri, 2/14 martie 1894. 
m Idem, nr. 65, marţi, 22 martie/3 aprilie 1894. 
16; Ibidem {,,Oare nu ştiu cercurile conducătoare că contrastul iubirii este ura 

şi al supunerii răzvrătirea?"). 
lGG Idem, nr. 71, miercuri, 30 martie/11 aprilie 1894. 
167 Ibidem. 
168 Idem, nr. 72, joi, 31 martie/12 aprilie 1894; nr. 74, simbătă, 2/14 aprilie 

1894; nr. 77, miercuri 6/18 aprilie 1894. 
169 V. Branişte, Oameni, fapte, întîmplări, Ediţie îngrijită de Valeria Căliman 

şi Şerban Polverejan, Cluj-Napoca, 1980, p. 13. 
170 I. D. Suciu, op. cit., p. 200. 
171 Ibidem; vezi pe larg: V. Branişte, Amintiri din închisoare ... , p. 238-244. 
172 Dreptatea, nr. 90, simbătă, 23 aprilie/5 mai 1894; nr. 93 {ediţia de dimi-

neaţă) marţi, 26 aprilie/a mai 1894. Biblioteca Academiei R.S.R. Bucureşti, secţia 
manuscrise, Arhiva Valeriu Branişte, I, nr. 4 a-b Politice-publice {,, ... Veniţi 
deci la Cluj, ca în lunea după duminica Tomii tot neamul românesc să fie acolo 
reprezentat, ca să luăm şi ultima armă din mina adversarului care totdeauna a voit 
să ne despartă de fruntaşii noştri"). Vezi şi: V. Branişte, op. cit., p. 238. 

173 Dreptatea, nr. 93 {ediţia de dimineaţă) marţi, 26 aprilie/a mai 1894. 
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Cluj; iar telegramele, sosite la redacţie din toate colţurile Banatului, ex
primau adeziunea deplină cu cauza celor împrocesuaţi, cauza întregului 
popor românli4• 

Inţelegerea profundă şi complexă a cerinţelor luptei naţionale româ
neşti, în funcţie de experienţa, mentalitatea şi interesul factorilor poli
tici activi ai naţiunii române din Banat, a generat o deosebită maleabili
tate în abordarea problematicii. Prin activitatea bănăţenilor, liberă de 
etichetări, stereotipie şi şablon, mişcarea naţională română ni se dezvă
luie ca un fenomen viu, în permanentă devenire, conştientă de sine, care 
în mod natural ajunge la aspiraţia legitimă a dezvoltării unitare, libere 
şi independente. 

MIODRAG MILlN 

LE MOUVEMENT NATIONAL ROUMAIN DE BANAT 
DANS LE CONTEXTE DE LA LUTTE NATIONALE ROUMAINE 

ANTI-DUALISTE 
(1880-1894) (II) 

(Resume) 

On analyse la question du mouvement national roumain de Banat, son inte
gration dans le contexte national roumain, dans une epoque delimitee par deux 
evenements principaux: la constitution du Parti National Roumain unitaire (mai 
(1881) et le Proces du mouvement memorandiste de Cluj (mai 1894). Abordant une 
nouvelle maniere pour l'interpretation des phenomenes du mouvement national 
roumain, l'etude analyse la situation specifique des Roumains de Banat en decrivant 
la fac;on dans laquelle ils ont saisi de repondre aux imperatifs de la lutte nationale. 
On souligne dans ce sens le râle important des chefs politiques Vincenţiu Babeş 
ct Alexandru Mocioni; Babeş a joue un râle de grande valeur pour la creation du 
Parti National Roumain unitaire, etant aussi l'un des auteurs du Programme natio
nal roumain de 1881. Puis on passe en revu~ l'activite des congres nationaux {de 1884, 
1887, 1890, 1892 et 1893), en soulignant la conduite des representants banatois. En 
1884 Ies Roumains de Banat liaient leurs espoirs ă la tactique de l'activisme, basc 
sur le Programme national; mais en 1887 le passivisme se generalise dans tout 
le mouvement national roumain. 

Apres l'annee 1889, au premier plan de la lutte politique des Roumains dl' 
Banat s'impose Alexandru Mocioni. Une place centrale dans le contenu de cet 
etude est reservee a l'analyse de la pensee politique d'Alexandru Mocioni aussi 
qu'aux implications de son attitude volontaire sur la lutte nationale et en particu
lier sur l'evolution de l'action politique aux Roumains de Banat. Apres cela, on 
presente l'argumentation mocsyoniste, on procede a une interpretation nuancee de 
la signification du mocsyonisme dans l'ensemble de la vie politique des Roumains 
de l'empire dualiste; puis on met en relief Ies limites de cette orientation et son 
impasse inevitable au congres national de -1892. L'ouvrage suit dans la fin la 
maniere dans laquelle les Roumains banatois ont reussi ă depasser l'impasse, se 
ralliant dans une large protestation nationale antidualiste, sous le signe de l'action 
memorandiste. 

171 Idem, nr. 94 {ediţia de dimineaţă), miercuri, 27 aprilie/9 mai 1894 (,, ... gra
vam-inele cuprinse in Memorandum sunt ale poporului român întreg şi judecata ne 
va lovi pe toţi, fără deosebire. Dumnezeu cu noi şi cu cauza noastră."). Idem, nr. 
95 (ediţia de dimineaţă) joi, 28 aprilie/IO mai 1894. {,, . . . Inainte deci cu fruntea 
deschisă, căci sfintă, dreaptă şi a noastră a tuturor este cauza ce o reprezenta\i. 
Noi vă urmăm pină la moarte.~). 


